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一、工作简况

1、任务来源

本项目根据中国仪器仪表学会发布的《（工程人员能力评价）标准制定工作组成立的通知》（仪学秘字[2021]年079号文），标准编号T/CIS 03003-XXXX，项目名称“测量控制与仪器仪表工程技术人员能力评价规范”进行制定。主要起草单位：广东省测量控制技术与装备应用促进会等，计划应完成时间2022年。

2、主要工作过程

2021年11月12日中国仪器仪表学会召开了“测量控制与仪器仪表工程技术人员能力评价方法”标准讨论会，广东省测量控制技术与装备应用促进会、哈尔滨电工仪表研究所有限公司、清华大学、北京航空航天大学等单位专家代表出席会议，对该标准工作组的组成与成立、标准制定要求、社会意见征求等方面提出了指导意见。
2021年12月，中国仪器仪表学会正式发文“（工程人员能力评价）标准制定工作组成立的通知（仪学秘字[2021]年079号文）”成立标准制定起草工作组。工作组由广东省测量控制技术与装备应用促进会牵头，国内高等院校、科研院所、仪器制造企业等9家单位参加。
2022年1月，工作组就标准制定召开了工作会议会，讨论了标准草案。
工作组于2022年3月形成初稿，多次反复讨论和修改，于2022年6月，形成本征求意见稿，提交学会秘书处，开展征求意见工作。
3、主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等

本标准由广东省测量控制技术与装备应用促进会牵头，哈尔滨电工仪表研究所有限公司、清华大学、北京航空航天大学、北京电子科技职业学院、汉威科技集团股份有限公司、广利核系统工程有限公司、厦门宇电自动化科技有限公司等单位共同起草。

本文件主要起草人为：刘桂雄、韩永刚、曹征、张建、刘献成、王雪、钱政、李曙光、李志刚、齐敏、蒋艳芳、刘少昱等。
主要分工如下：

刘桂雄为本标准起草工作组组长，为本标准的主笔人，为标准的总体内容进行全面指导；韩永刚为本标准起草工作组的组员，负责标准的编写、修改及组织协调工作；曹征、张建为本标准起草工作组的组员，负责标准的编写进程和程序管理工作；刘献成、王雪、钱政、李曙光、李志刚、齐敏、蒋艳芳、刘少昱等工作组成员为本标准的编写和修改工作给与大量帮助。

二、标准编制原则和主要内容

1、编制原则

本文件的编写结构和内容编排等方面依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》、T/CAS 1.1-2017《团体标准的结构和编写指南》和 T/CAS 326-2021《工程能力评价通用规范》的有关要求。在确定分类方式时，综合考虑了工程能力评价的国际实质等效及国内认可度较高的初、中、高分级制度，设立工程会员评价和专业水平评价两种分类，并说明工程会员级别与专业水平评价级别的关系，充分体现本标准在理念上先进性、实用性。

2、 主要内容的说明
本文件规定了测量控制与仪器仪表工程技术人员工程能力评价的方法。

本文件适用于测量控制与仪器仪表工程领域。

本文件规定了学会开展测量控制与仪器仪表工程技术人员工程能力评价所涉及的分类方式、申请条件、考核实施、核准与注册(备案)、证书管理、行为规范、持续职业发展、自律与监督的相关要求。
三、主要试验（或验证）情况

无
四、文件中涉及到的专利和知识产权的说明

本文件不涉及专利和知识产权。
五、产业化情况和推广应用论证

中国仪器仪表学会自2005年起开展测量控制与仪器仪表专业领域工程技术人员水平评价工作。十余年来，从工程技术人员工程能力要求到水平评价操作程序逐步规范化，日趋完善。为进一步完善学会服务广大会员的专业技术人员水平评价资格认证工作，做好承接中国科协工程师国际互认项目工作，更好的开展工程技术人员工程能力评价服务于广大会员，中国仪器仪表学会决定开展本标准制定工作。本标准的制定有助于建立测量控制与仪器仪表专业工程领域国际实质等效的工程能力评价体系，推动工程师资格国际互认，提高工程技术人才专业化、国际化水平，并可为国内外用人单位聘任相应职务提供依据。
六、与国际、国外对比情况 

本文件没有采用国际标准。

本文件制定过程中未查到同类国内标准。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本文件与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准完全保持一致。
八、重大意见分歧的处理经过和依据

无
九、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布后及时推广实施。
十、废止现行相关标准的建议

无
十一、其他应予说明的事项

本标准立项时的名称为“测量控制与仪器仪表工程技术人员能力评价规范”，经工作组讨论，建议该标准名称改为“测量控制与仪器仪表工程技术人员工程能力评价规范”。
《测量控制与仪器仪表工程技术人员工程能力评价规范》
标准起草工作组
2022年6月8日

